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Антропоцентризм у галузі лінгвістики сфокусував увагу науковців на 

мовній особистості, яка, послуговуючись мовними одиницями різних 

рівнів, презентує себе в усіх проявах життєдіяльності. Мовна ж освіта у 

ліцеях (і наукових зокрема) досі виявляє тяглість до лінгвоцентризму, що 

лише створює підґрунтя для формування комунікативних умінь і навичок 

здобувачів освіти. Складники ситуації мовлення, комунікативні, соціальні й 

психологічні ролі її учасників представлені у підручниках з української 

мови для ліцеїстів фрагментарно і нерідко залишаються поза увагою 

вчителя-мовника, який не завжди усвідомлює, у який спосіб формувати в 

своїх вихованців уміння продукувати й підтримувати конструктивну 

комунікативну взаємодію. 

Невідповідність окремих засад традиційної мовної освіти науковим 

пріоритетам сучасної лінгводидактики, вектори розвитку якої визначають 

такі мовознавчі галузі, сформовані внаслідок лінгвістичного експансіонізму, як 

лінгвістична прагматика, соціолінгвістика, комунікативна та когнітивна 

лінгвістика, еколінгвістика, лінгвістика впливу, лінгвістична конфліктологія та 

ін., створює методологічну та методичну проблеми в роботі вчителя-

мовника в науковому ліцеї, пріоритетом якого є наукова робота його 

вихованців. Першу пов’язуємо із відсутністю інформації про пріоритетні 

напрями сучасної лінгвістики та проблемне поле її провідної когнітивно-

дискурсної парадигми у підручниках з української мови для закладів 

загальної середньої освіти. Це, безумовно, ускладнює вибір актуальної теми 

та адекватного методологічного інструментарію під час виконання 

учнівської науково-дослідницької роботи з української мови. Розв’язати цю 

проблему навчальним закладам такого типу допомагають запрошені на 

засадах сумісництва консультанти-науковці, які спроможні визначити 

головні завдання лінгвометодології як галузі знань, що досліджує 

«загальнофілософські засади лінгвістики, методологічні підґрунтя 

мовознавчих теорій, і спрямована на з’ясування природи мови у 

співвідношенні зі свідомістю її носіїв, соціумом, культурою, дійсністю, 

комунікацією, процесами пізнання світу» [8, с. 11], та схарактеризувати 

провідні лінгвістичні парадигми (порівняльно-історичну, системно-
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структурну, прагматичну (комунікативно-функційну), когнітивну, 

лінгвосинергетичну). 

Розв’язання ж проблеми методичного характеру вбачаємо у площині 

інноваційної лінгводидактики та поліпарадигмального простору сучасної 

лінгвістики, представленого співіснуванням двох домінантних парадигм – 

прагматичної та когнітивної, – зосереджених на мові як на знарядді 

комунікації та впливу [8]. Завдання вчителя-мовника як керівника 

учнівської науково-дослідницької роботи з української мови – формування 

комунікативно-прагматичних умінь здобувачів освіти, що визначають 

успішну презентацію результатів виконаного дослідження і формують 

здатність здійснювати кваліфіковану наукову дискусію під час конференції 

та постерного захисту, посутньо обмежених часовими рамками.  

У який спосіб вчитель-мовник може розв’язати визначену проблему, 

що фокусується передусім у двох аспектах – лінгвістичному й 

методичному? Реалізацію лінгвістичного пов’язуємо із можливістю 

корекції змісту мовної освіти в науковому ліцеї під час занять наукового 

гуртка з української мови: ознайомлення гуртківців із визначальними 

тенденціями в сучасному мовознавстві (лінгвістичний експансіонізм, 

експланаторність, функціоналізм, антропоцентризм), що окреслили 

проблемне поле його новітніх галузей. Розв’язанню ж проблеми у фокусі 

методичного аспекту сприятиме комунікативно-прагматичний підхід до 

вивчення мовних одиниць, що уможливлює якнайповніше використання їх 

прагматичного потенціалу під час комунікації, яку нерідко ускладнюють 

наслідки процесу персоніфікації особистості, пов’язаної із розвиненими 

пізнавальними та комунікативними потребами сучвасних здобувачів освіти, 

їх почуттям власної гідності, яке нерідко спонукає до виявлення незгоди із 

педагогом та вияву негативних емоцій, що її супроводжують. Такі 

тенденції, безумовно, призводять до ускладнення комунікативної взаємодії, 

у зв’язку з чим об’єктивно зростає небезпека виникнення конфліктів. Тому 

очевидною стає потреба вчити гуртківців основам ефективного 

спілкування, за якого мовець досягає мети й не порушує комунікативної 

рівноваги зі своїм співрозмовником, виявляючи високий рівень 

сформованості комунікативної грамотності (а не лише грамотності 

орфографічної та пунктуаційної).  

Літературу, що склала науково-теоретичне підґрунтя нашої наукової 

розвідки, систематизували за такими параметрами: теоретичні засади 

антропозорієнтованого мовознавства та його когнітивно-дискурсної 

парадигми (С. Денисова, О. Селіванова, Ф. Бацевич), теоретико-практичні 

основи формування мовної особистості (Н. Бібік, О. Біляєв, М. Пентилюк), 

специфіка навчально-педагогічного дискурсу вчителя-філолога 
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(А. Габідулліна, О. Ігнатюк, Л. Колток, Л. Стахів, Г. Кузнецова, Л. Мацько, 

С. Мойсеєнко, Л. Овсієнко, О. Семеног), комунікативно-прагматичні 

засади навчання української мови (Р. Дружененко, Л. Мамчур, 

М. Пентилюк, О. Горошкіна, А. Нікітіна), диференціація понять «текст» і 

«дискурс» (Л. Безугла, А. Загнітко, І. Іванова, Р. Козак, С. Мойсеєнко, 

Т. Радзієвська, К. Серажим, І. Шевченко), проблема формування 

дискурсної компетенції (О. Кучерява), інноваційна лінгводидактика у 

контексті порушеної проблеми (О. Буйницька, Н. Голуб, О. Горошкіна, 

М. Пентилюк, О. Пометун, Л. Пироженко та ін.). Її аналіз уможливлює 

визначення спілкування як помітного складника взаємодії членів соціуму з 

метою обміну інформацією та впливу на їх діяльність, психоемоційний 

стан, погляди. Спілкування вчені нерідко ототожнюють із комунікативною 

діяльністю, ефективність якої під час навчального процесу пов’язують із 

його побудовою за моделлю реальної комунікації [3; 6; 7]. 

У науковій літературі представлені критерії сформованості 

комунікативної діяльності, які уможливили виокремлення відповідних 

рівнів [10]. Так, високий рівень характеризують такі параметри, як-от: 

стійка потреба в спілкуванні, усвідомлення цінності комунікативних умінь 

як регулятора комунікативної поведінки мовця, спроможність доречно 

застосовувати глибокі і системні знання про техніку спілкування відповідно 

до параметрів комунікативної ситуації. Наявність прогалин у знаннях про 

комунікативну діяльність, постійну потребу в якій мовець не завжди 

усвідомлює, виявляючи переважно стереотипне застосування засобів 

комунікації та неспроможність моделювати комунікативну ситуацію 

відповідно до її параметрів, нерідко призводить до комунікативних невдач. 

Власний досвід керівника гуртка української мови в Обласному 

науковому ліцеї в м. Рівному засвідчує, що в значної частини вихованців на 

початку співпраці не сформовані такі уміння, як-от: планування 

комунікативної діяльності, підтримування адекватного зворотного зв’язку 

зі співрозмовником, контроль за процесом спілкування, співвідношення 

індивідуальних можливостей з реальними умовами спілкування, 

перебудовування програми спілкування (комунікативне пристосування) 

відповідно до параметрів мовленнєвої ситуації.  

Мета наукової розвідки –обґрунтувати доцільність комунікативно-

прагматичного підходу до вивчення мовних одиниць, що визначає 

ефективну професійну діяльність учителя-філолога в науковому ліцеї. 

Антропозорієнтоване мовознавство активізувало такі підходи до 

вивчення мовних явищ, як функційний, комунікативний, прагматичний. 

Інтеграція двох останніх на базі системно-структурного уявлення про 

рівневу організацію мови (на його засадах побудована програма з 

української мови для загальноосвітніх закладів середньої освіти) призвела 

до формування комунікативно-прагматичного підходу, який активізує 
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знання здобувачів освіти про функції мовних одиниць у процесі передачі 

комунікативно значущих смислів у конкретній мовленнєвій ситуації. Це 

спонукає вчителя-мовника до розмежовувати понять «текст» і «дискурс» на 

заняттях наукового гуртка та використання текстово-дискурсного матеріалу 

як основи для завдань, які розширюють знання гуртківців про 

альтернативне використання лексико-фразеологічних одиниць, 

граматичних форм, синтаксичних конструкцій, а також про висловлювання 

як інструмент досягнення цілей мовця. Зауважимо, що лінгвопрагматика, 

теорія мовленнєвих актів не лише активізували поняття «дискурс», а й 

зумовили потребу наукового обґрунтування дискурсної компетенції мовця 

– його здатності будувати і сприймати дискурси різних типів відповідно до 

комунікативного наміру в конкретній ситуації спілкування з урахуванням 

специфіки її вербальних та невербальних складників [6]. 

Єдність визначених підходів, ключові позиції лінгвопрагматики та 

орієнтація на засади комунікативно-когнітивної методики [7] потенційно 

уможливлюють формування в ліцеїстів відповідного набору 

компетентностей. Однак підготовка науково-дослідницької роботи з 

української мови на актуальну тему на засадах антропоцентризму не 

гарантує ліцеїстам призових результатів, важливим складником яких є 

презентація основних положень дослідження під час захистів (на 

конференції та постерного). Тому успішну діяльність вчителя-мовника як 

керівника учнівської наукової роботи пов’язуємо (слідом за Р. Дружененко) 

з його здатністю сформувати в здобувачів освіти такі комунікативно-

прагматичні уміння й навички, як-от: оцінювання ситуації мовлення та 

визначення намірів співрозмовника; адекватний аналіз мовленнєвої 

поведінки співрозмовників, з’ясування їх експліцитних та імпліцитних 

комунікативних прагматичних смислів в конкретній мовленнєвій ситуації; 

ефективне використання прагматичного потенціалу мовних одиниць та 

таких мовленнєвих засобів, як пауза, тон, темп, тональність; продукування 

дискурсного матеріал відповідно до параметрів ситуації мовлення та ін. [5]. 

Це спонукає вчителя-мовника вийти за межі «чистої» лінгвістики», яка 

оперує поняттям «текст», і ввести до наукового мовлення здобувачів освіти 

поняття «дискурс», яке у відповідній літературі [1; 2; 3; 6; 8; 9] 

інтерпретують як текст у сукупності із екстралінгвальними, 

соціокультурними, психологічними та ін. чинниками, реалізований в 

умовах конкретної мовленнєвої ситуації у контексті відповідної 

лінгвокультури. 

На заняттях гуртка пропонуємо використовувати комунікативно-

прагматичні вправи (термін О. Кучерявої), спрямовані на з’ясування 

прагматичних смислів висловлювання, аналіз дискурсних фрагментів з 
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метою виявлення їх прагматичного потенціалу, та ситуативно-творчі 

завдання, які уможливлюють занурення гуртківців у конкретну ситуацію 

спілкування і виконання мовленнєвих дій відповідно до визначених 

педагогом параметрів (час, місце, спосіб комунікації, соціальні, 

комунікативні й психологічні ролі її учасників, їх наміри, очікуваний 

результат та ін.). У такий спосіб гуртківці набувають досвіду взаємодії зі 

співрозмовником, а також використання ефективних засобів мовленнєвого 

впливу.  

Пропонуємо такі формулювання завдань до комунікативно-

прагматичних вправ: опишіть пресупозиції, пов’язані з дискурсом; визначте 

комунікативний намір мовця; простежте взаємозв’язок між 

лінгвістичними й екстралінгвістичними компонентами в аналізованому 

дискурсному фрагменті; порівняйте дискурси одного типу, які різняться 

мовним оформленням; надайте тексту рис певного типу дискурсу; 

перебудуйте дискурс відповідно до комунікативної ситуації та ін. 

Наведемо приклади ситуативно-творчих завдань, що їх пропонуємо 

на заняттях гуртка:  

Уявіть, що до вас у клас прийшов новий учень. Познайомтесь із ним 

самі і відрекомендуйте його однокласникам. Які формули мовленнєвого 

етикету ви використаєте? Яка їх роль у мовленні? 

Уявіть себе журналістом, якому потрібно взяти інтерв’ю в 

народного депутата України (президента, , мера міста, директора школи 

та ін.). Сформулюйте питання, на які б ви хотіли отримати відповіді. У 

який спосіб плануєте підтримувати комунікативний контакт, якщо ваш 

співрозмовник не виявлятиме ініціативи? 

Французький поет і критик Нікола Буало вважав: «Хто ясно думає, 

той ясно і говорить». Спростуйте твердження ваших опонентів, які з цим 

не погоджуються. Яка роль у цьому процесі такого типу мовлення, як 

міркування? Виступ запишіть на диктофон, прослухайте. Чи задоволені 

ви? Проаналізуйте мовленнєві помилки та комунікативні недоліки. 

Прочитайте вислів видатного французького державного діяча й 

полководця Наполеона Бонапарта: «Неук має велику перевагу перед 

освіченою людиною: він завжди задоволений собою». Чи погоджуєтесь ви 

з цим? Які аргументи наведете на користь своїх міркувань у розмові з: а) 

однокласником; б) учителем на уроці; в) учителем поза межами школи; г) 

батьками; ґ) меншим/старшим братом/сестрою. 

Висловіть ваші міркування про те, що б ви зробили для поліпшення 

життя людей у вашому будинку (місті, селищі та ін.). Оформіть це у 

вигляді статті до газети, яку розпочніть так: «Якби я був мером, то...». 

Які засоби мовленнєвого впливу плануєте обрати? Чому? 

Напишіть лист-звернення до Верховної Ради України, в якому 

висловіть власне бачення змін у державі. Що б ви порадили народним 
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депутатам з метою поліпшення їхньої діяльності? Які засоби мовленнєвого 

впливу оберете? Чому? 

Виконання таких вправ і завдань, з одного боку, уможливлює 

діагностування рівня сформованості дискурсної компетентності в 

гуртківців, а з іншого – корекцію їх комунікативної діяльності з метою 

усунення комунікативних девіацій (невдач). 

У процесі формування дискурсної компетентності акцентуємо увагу 

вихованців на таких поняттях, як «мовленнєве насилля», «мовленнєва 

агресія», «мовленнєва маніпуляція», «імплікація», «фонові знання», що 

засвідчують утвердження екоцентричного підходу до мовознавчих 

досліджень у зв’язку із необхідністю відновлення екологічного балансу в 

комунікативній взаємодії членів суспільства. Для лінгвістичного аналізу на 

заняттях гуртка пропонуємо тексти, що містять конфліктогенні маркери, 

усунення яких посутньо гармонізує дискурс в цілому (оскільки текст – це 

його частина). У процесі комунікативної взаємодії з гуртківцями активно 

послуговуємося метакомунікативами, що регулюють або ліквідують 

наслідки комунікативних невдач. Невипадково у плані роботи гуртка 

передбачені такі теми, як-от: «Антропоцентрична парадигма як 

методологічна матриця сучасних лінгвістичних досліджень», «Новітні 

галузі знань, що виникли на межі з мовознавством», «Текст і дискурс», 

«Вербальна і невербальна комунікація», «Проблематика комунікативної 

лінгвістики: мовленнєва ситуація, мовленнєва взаємодія, мовленнєва 

стратегія і тактика», «Типи мовленнєвої взаємодії», «Контекст і підтекст як 

текстові поняття», «Поняття про конфліктогенний текст та вербалізатори 

конфлікту» та ін. 

Поліпарадигмальний простір сучасної лінгвістики та пріоритетні 

освітні парадигми скеровують вчителя-мовника як керівника учнівської 

науково-дослідницької роботи з української мови на вивчення мовних 

одиниць на засадах комунікативно-прагматичного підходу, що уможливлює 

інтерпретацію мовних знаків як смислів у конкретному дискурсному 

фрагменті та сприяє досягненню практично вагомого результату – мовець 

реалізує свій задум, обираючи ефективні комунікативні стратегії і тактики 

відповідно до умов спілкування, і не порушує комунікативної рівноваги зі 

співрозмовником. Ефективність професійної діяльності вчителя-мовника в 

науковому ліцеї визначають результати діагностування рівня 

сформованості комунікативної діяльності його вихованців, що й 

зумовлюють вибір оптимальних методів і прийомів навчання мови. 

Високий же рівень сформованості дискурсної компетентності ліцеїстів – 

запорука їх успішної презентації результатів наукових досліджень на 

актуальну в антропозорієнтованій лінгвістиці тему під час захистів. 
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